

时代热词

本期主持:高地

暴走漫画

【热词溯源】

暴走漫画是一种开放式的漫画,可以让不具备漫画功底的一般读者参与制作漫画,题材多为用“爆粗”的方式描述日常令人愤怒的事情。暴走漫画起源于北美,后传入中国并流行于互联网。暴走漫画还带来了许多流行语,比如“注定孤独一生”,“够拽”,这些都被网友制作成QQ表情、头像等。

【特别阐释】

所谓“暴走漫画”,更像是一个供宣泄的创作模板,不需要什么艺术细胞,不需要什么创作手法,只要你有足够的情绪就够了。只不过,这比其他的ps模板,多了一些参与的成分,多了一些创作的自得。尽管如此,“暴走漫画”所以走红,满足情绪宣泄的功能,远大于满足艺术创作的功能。

密码危机

【热词溯源】

互联网上最大的危机事件当属“密码危机”了,国内知名程序员网站CSDN遭到黑客攻击,大量用户数据库被公布在互联网上,其中包括了600多万个明文的注册邮箱账号和密码。多家知名网站的用户数据资料被放到网上公开下载。

【特别阐释】

密码,应该是人类的重要发明之一,它把世界分为两块,一块属于别人,一块属于自己。密码就是一种锁,简单的密码,往往担心不够保险,复杂的密码,却容易把自己也锁在外面。密码危机,对于个人来说,危险的是密码背后的隐私,而对于某些商家来说,密码就是机遇。盗亦有道,破解密码,或许只是恶作剧,但进入密码后的世界,或许就是犯罪。

翘生活

【热词溯源】

翘生活,是指不愿意忍受周而复始的疲惫生活和忙碌工作,像上学时翘课一样,暂时逃离,享受生活在别处的惬意。该词来自一个法国诗人兰波的生活经历,查维勒是个法国小城,这个充满着庸俗趣味的故乡一度让兰波产生追求他乡之客的感觉,他曾经3次“翘”掉原来的生活,最终一路走到巴黎,辗转比利时,还到达伦敦。虽然一路潦倒,然而正是这段时期,他的诗歌创作达到了高潮。

【特别阐释】

翘生活,不无诗意,充满憧憬,虽然触手可及,但在打卡机面前,在繁重的工作面前,真想偶尔“翘”一回,真没那么容易。跳槽也是一种“翘”,可是像兰波那样,面对现实,我们是否会亚历山大?就像梭罗的《瓦尔登湖》,一版再版,可是真正能走进那片宁静湖面者,有几?“快”时代,要学会慢慢享受。先要学会面对生活,再想如何“翘”吧。当然,无法面对时,只有逃离。

初老症

【热词溯源】

“初老症”一词源于台湾偶像剧《我可能不会爱你》,特指由于工作压力及生活紧张的影响,现代人往往心比实际年龄老得快,不知不觉中,年纪轻轻便开始出现“老”的征兆。医学上并无“初老症”,只有“未老先衰”,但两者并不完全相同。“初老症”除了生理上发生了衰退,还表现为年纪轻轻便没有了朝气,有了老年人的沧桑和成熟。

【特别阐释】

1、觉得自己快要被一堆密码淹没了;2、以前糟蹋身体,现在被身体糟蹋;3、对于手机铃声开始感觉不耐烦……有人总结出初老症的50个症状,后面若干人在对号入座,发现自己患此病症者不在少数。国家的“未富先老”就这样和个体的“未老先衰”因果相袭。或许我们需要记住,国家的发展其实就是人的发展,透支式发展,其代价必然是触目惊心的,时代之病,体现在每个人的身上、脸上和心里。



十博会

取消“农民工”,名称并不重要

据媒体报道,近日,广东和河南的省委书记,都提出将适时取消“农民工”称谓,引发热议。广东将加快研究并适时出台取消“农民工”称谓的政策措施,而河南省委书记卢展工表示,“农民工”这个称呼是对进城务工人员一个很大的歧视。

支持

牛角:现在看来,“农民工”这个随着改革开放而诞生的词汇渐渐地变得不合时宜了,甚至带有了歧视的色彩。

椿桦:我认为广东将通过制度设计促进外来务工人员与本地居民真正融合,是至关重要的;“适时取消‘农民工’称谓”的官方表述,是靠谱的。因为实现前者,后者自然水到渠成。

许波:取消“农民工”称谓必将进一步加快推动户籍制度改革,打破城乡界线、户籍界线,加速城乡融合。笔者衷心希望“农民工”这一称谓在不久的将来能真正消失。

张宏泉:广东河南两地的省委书记,提出取消“农民工”称谓,显然不是说取消这个划时代的名字,而是要让农民工实现和城里人一样薪酬待遇,让农民工也享有社会保障规定的“五险一金”,享受各种假期,能按时拿到工资和奖金。

反对

时言平:与其去想象取消“农民工”称谓的政策措施,不如多致力于民生改善和分配机制的完善,身份和地位的改变,才能重拾起农民工所谓掉落的尊严,才能消除附加在农民工称谓上的歧视色彩。

范子军:倘若农民工群体的权益普遍地得到尊重和提高,他们的成就感、归属感、幸福感同样普遍地提高了,他们也完全可以打心眼儿里为“农民工”这样的称谓而感到自豪和荣光。

叶祝颐:称谓只是一个代号,取消字面上的“农民工”称谓不能从根本上解决问题。“农民工”不就是到城里打工的农民吗?农民工一词本身并没有多少歧视色彩。

卢文华:纠缠于“称谓”这种形式上的东西毫无意义。消除对农民工的歧视,还不如大家都来做些实实在在的工作,维护好他们的权益。

以上内容编选自《新文化报》、《信息时报》、《重庆时报》等媒体

博辣图



@兔子sonia:33楼往下看车流,觉得很有趣,感觉城市像电路板或游戏图。

好帖

为什么荷兰人不那么“仇富”

<http://blog.ifeng.com/article/15730910.html>

中国人仇富,这似乎已经成为了定论。它造成中国的富人心里很紧张。大家七嘴八舌评论中国人为什么会仇富。这个问题很少能有客观的答案,因为只要讨论这个问题,大家就开始站队!站在穷人这边的有一个解释,站在富人这边的有另一个解释。

仇富是人的一种天赋的安全隐患意识;人在漫长的进化过程中,时刻面临风险。每当危险出现,常常会有一部分人被危险吞噬。这些有被危险吞噬的人们是边缘人群。这就像非洲草原上的角马群,站在边缘的角马有被狮子、鬣狗吃掉的危险。而人类进化过程中,抵御这种危险的方式就是积攒财产。财产多的人们比财产少的人们更有能力抵御危险,穷人就成了边缘人群。

正是这种处于边缘的安全隐患意识,造成了边缘人群有抢夺财产增加自身安全的下意识,这种下意识就是我们通常说的嫉妒,它的基本表现形式就是仇富;看到别人比自己富有,心里不舒服,有制造理由抢劫富人的趋向。因为对方的富有意味着自己被边缘化了。自己被边缘化意味着一旦危险出现,自己就变成了牺牲品!这种安全隐患造成人心里不安。所以,不管是西方人还是中国人,嫉妒以及嫉妒引发的仇富都是存在的。区别只是强弱不同。穷人的嫉妒程度与这个社会的富人炫耀财富的程度严格地成正比。富人越炫耀财富,穷人越嫉妒,因此越仇富!

我在荷兰生活了二十

年,那么荷兰这个社会不是有仇富的现象呢?有!没有就不是人了!可荷兰人的仇富是很弱的。当美国人掀起的占领华尔街运动(仇富运动)刮到荷兰时,响应的人少得可怜。因为荷兰穷人对富人没有那么大的嫉妒,更谈不上强烈的仇视了!

在荷兰,一群人在一起,你基本无法判断谁富有,谁不富有。大家穿一样的衣服,大家骑同样的自行车。来到超级商场,大家同样地在上下左右查看价格标签,有便宜的绝不买贵的。荷兰富人无论是在外表,还是在行为上,不熟悉荷兰文化的人看不出他们与穷人有什么区别。我在二十年的观察中发现;往往中国人可能会认为是穷人的人们恰恰就是富人。他们为人很客气,很低调。是什么造成荷兰人如此的习性呢?是他们的信仰!荷兰人,特别是荷兰富裕地区的人们信仰的是基督新教。在基督新教中,张狂、炫耀财富是人的原罪之一。这种富人行为与中国的某些富人行为形成了鲜明的对比。荷兰富人从来不在任何场合炫耀自己的财富,荷兰文化认为炫耀财富行为是最没有教养的三下滥行为。

如果富人们没有教养,天天举着自己的财产向穷人挑衅:“嗨,你小子有这么多财产吗?嗨,我的钱能把你砸死!”炫耀财产和嫉妒都是人的原罪!这两个原罪的爆发是有次序的;如果富人守不住自己,让自己炫耀财富的原罪爆发,那么下一个爆发的就是穷人的原罪。(有删节)

□李剑芒(摘自凤凰博客)